

УДК 304.2 304.3 304.5

DOI: 10.34670/AR.2024.66.68.006

## Традиции и инновации в волонтерской деятельности

**Егошин Вадим Игоревич**

Аспирант,  
ассистент кафедры социальной работы,  
Уфимский университет науки и технологий,  
450076, Российская Федерация, Уфа, ул. Заки Валиди, 32;  
e-mail: vadim.egoshin@mail.ru

### Аннотация

В данной статье был проведен анализ традиций и инноваций в волонтерской деятельности. Выявлено, что традиции имеют глубокие исторические корни и играют важную роль в формировании духовных оснований волонтерской деятельности. Значимыми в формировании современного волонтерского движения являются солидарность, активность, взаимопомощь, благородство и ощущение своей причастности к «общему делу», как у Н.Ф. Федорова. Волонтер современного общества предстает как человек неравнодушный, активный, бескорыстный, желающий своими усилиями привнести в мир больше света, тепла и добра, так как всегда рядом есть люди, которые нуждаются в самой разной помощи. Потенциал цифровых технологий позволяет привлекать в волонтерскую деятельность людей самых разных профессий и возрастов. Волонтерская деятельность востребована всегда, является одной из самых доступных и благородных форм помощи людям. Таким образом, волонтерство играет важную роль в формировании гражданского общества и активной гражданской позиции. В этой работе мы проанализировали традиции и инновации в волонтерской деятельности, а также пришли к выводу, что традиции и инновации являются неотъемлемой частью волонтерской деятельности. Важно помнить, что есть тот духовный опыт поколений и традиции, которые не исчезают, а преобразуясь адекватно современным условиям, продолжают вдохновлять людей на благие дела и поступки, на которых из века в век строится вся добровольческая деятельность.

### Для цитирования в научных исследованиях

Егошин В.И. Традиции и инновации в волонтерской деятельности // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2024. Том 13. № 1А. С. 89-95. DOI: 10.34670/AR.2024.66.68.006

### Ключевые слова

Волонтерство, волонтерская деятельность, традиции, инновации, общество.

## Введение

Современный мир подвержен самым разным изменениям и существует множество социальных и политических процессов, которые претерпевают динамичные трансформации, становясь предметом теоретического осмысления. Мы считаем, что на этом этапе крайне важно изучить такое явление как волонтерство, его влияние на общество, так как через призму волонтерства можно проследить самые сложные социокультурные и политические проблемные ситуации. Поэтому, прежде всего, обратимся к понятию «волонтерства».

Следует отметить, что по мнению исследователей Д.Ю. Ботнарй и Г.О. Даракчян, под волонтерством понимают деятельность, которая осуществляется добровольно, безвозмездно и нацелена на решение социально значимых задач, общественных проблем [Ботнарй, Даракчян, 2020]. И, безусловно, волонтерская деятельность крайне актуальна в настоящее время, время динамичных трансформаций и информационных технологий, когда продолжают появляться новые виды социальных проблем, даже включая тот же самый кибербуллинг. В этой связи следует указать, что волонтерская деятельность выступает механизмом социальной помощи, как для государства, так и для общества.

## Основная часть

Перейдем к исследованию влияния волонтерства в аспекте традиций и инноваций в обществе. Отечественное волонтерство имеет глубокие исторические корни, где традиционный уклад и общинное хозяйство предполагали повсеместную взаимопомощь и готовность поддержать друг друга «в горе и в радости». Активность и готовность помогать в самых тяжелых ситуациях, связанных с засухой (борьба за урожай), эпидемиями (лечить людей, ухаживать за больными), пожары, когда горят целые деревни (помочь едой, одеждой, материалами для строительства) и т.д. Сама жизнь как испытание, посланное людям, заставляла людей активизироваться и держаться друг за друга. Потому что по тем временам все понимали, что каждый может оказаться в такой тяжелой ситуации и в одиночку выжить невозможно. Только сообща, коллективно, все вместе, поддерживая друг друга, можно перебороть и природную стихию, и войны, и эпидемии. Сила русского народа именно в духовном единении, которые корнями уходят вглубь истории [Хабибуллина, 2023].

Общество трансформируется, оно далеко ушло от традиционных начал. Основы добровольческого движения и волонтерства в современном информационном обществе получают новый посыл [Зуева, 2016]. Однако, главным остается то, что масштаб сфер приложения человеческого потенциала с целью улучшения, облагораживания, с благими намерениями становится больше. С уверенностью можно констатировать, что людей, желающих протянуть руку помощи, добровольно принимать участие в различных благотворительных акциях и мероприятиях, становится все больше. Притом, что речь не только о молодежи. В ряды волонтеров, с большим желанием и ответственностью, включаются люди старшего поколения, опыт которых в определенных направлениях работы, неоценим.

Волонтерство распространено среди студенческой молодежи, и следует отметить, что именно в этой социально-демографической группе существует высокий уровень мотивации помогать людям. Представители студенческой молодежи, как правило, начинают свою деятельность еще в учебной организации, пытаясь создать сообщество единомышленников. По мнению исследователей Л.В. Козиловой и В.А. Чвякинова, волонтерское движение направлено

на формирование и развитие социальной активности, повышение уровня ответственности, воспитание верности, честности, справедливости, терпимости, дружбы, добра и трудолюбия [Козилова, Чвякин, 2021]. И безусловно с этим нельзя не согласиться, ведь волонтерская деятельность, на самом деле, оказывает положительное влияние на формирование всесторонне развитой личности, а также позволяет осознать свою причастность в общее благородное дело, за будущее страны и общества, в котором он живет [Хабибуллина, 2021]. В этой связи крайне важно изучить функции волонтерства.

Отметим, что функции волонтерства связаны с помощью людям и обществу. Волонтерство, как правило, связано с безвозмездной помощью, деятельностью, выполнением разных действий, чтобы помочь другим. Эти действия разнообразны и полезны. Во-первых, функция волонтерства – это поддержка, в первую очередь, тех, кто нуждается в помощи. Волонтеры помогают бедным, больным и тем, кто оказался в трудной жизненной ситуации. Они посещают больницы, приюты для бездомных, помогают продуктами питания, одеждой или просто беседуют с людьми, которым нужна моральная поддержка. Во-вторых, функция волонтерства – это помощь в охране окружающей среды. Волонтеры занимаются уборкой парков, пляжей, лесов и других природных мест. Они помогают сохранить природу, планету, а вместе с ними и наше общество. В-третьих, волонтерство способствует развитию общества. Люди, которые участвуют в волонтерских акциях, вносят свой вклад в улучшение образования, здравоохранения, культуры и других сфер жизни. Они проводят мероприятия, помогают в школах, библиотеках и других востребованных местах, чтобы помочь в организации мероприятий самой разной сложности. Таким образом, к функциям волонтерства можно отнести действия, которые помогают людям, окружающей среде и развитию общества.

Конечно, нельзя обойти стороной тот факт, что сами волонтеры сталкиваются с множеством проблем, которые по своей сути могут препятствовать их деятельности. Прежде всего, существует проблема, которая напрямую связана с тем, что само общество порой может недооценивать роль волонтеров. Все это ведет к тому, что сами волонтеры не только не получают должной социальной поддержки со стороны других людей, но и государственные органы не всегда оперативно реагируют на нужды волонтеров.

Отметим, что существует проблема низкого уровня координации действий волонтеров и нет какого-либо единого подхода к решению социальной проблемы, и в этом случае мы говорим о том, что нужны четкие программы, которые смогут стратегически координировать действия волонтеров. Сами волонтеры в основной своей массе настроены помогать обществу в решении социальных проблем, но все же, следует помнить, каждый человек хочет уважительного отношения. Волонтеры готовы в любое время дня и ночи ринуться на самые сложные участки работы. Поэтому должны существовать также службы, медицинские и психологические, готовые помочь не только оказавшимся в трудной ситуации, но и волонтерам, которые отдают свои силы и энергию во благо нуждающихся. Ведь, действительно, много ситуаций, когда волонтеры постоянно сталкиваются с людскими лишениями, горем и смертью. Ситуация, когда можно «перегореть», знакома многим волонтерам. По мнению исследователя И.В. Корниловой, волонтерство действительно становится областью, которая объединяет граждан и государство расширяет возможности их взаимодействия, порождает новые правовые отношения и правовые институты [Корнилова, 2020].

Безусловно, нельзя не упомянуть то, что в самой волонтерской деятельности существуют собственные традиции, которые заложены специальными организациями, такими как «Красный Крест». Такие мероприятия, как уборка улиц, к примеру, в рамках проведения субботников или

же помощь бедным людям в священные религиозные праздники, были заложены тоже на уровне традиций. Помимо этого, стоит указать, что на данный момент, в волонтерской деятельности крайне важен инновационный подход, который включает в себя использование цифровых технологий в решении масштабных проблем.

Следует констатировать, что волонтерство в современном мире претерпевает изменения и становится источником инноваций. Развитие информационных технологий и социальных сетей предоставляет волонтерам новые возможности для организации и координации работы. Новые технологии связывают людей, объединяют их усилия и эффективно распространяют информацию о возможностях волонтерской деятельности. Инновации также затрагивают процесс волонтерской работы. Внедрение современных систем учета и управления волонтерскими программами помогает организовать работу, отслеживать прогресс и результаты волонтеров, адаптировать программы под потребности общества. Традиции и инновации взаимосвязаны и дополняют друг друга. Традиции являются основой, передающей ценности и опыт, на которых строится общество. Инновации обновляют и обогащают волонтерское движение, способствуя его развитию и адаптации к современным вызовам. Как отмечают С.А. Микитась и Д.А. Кружков, на сегодняшний момент волонтерская деятельность является одним из основополагающих аспектов жизни населения, а также значимым социальным ресурсом современного общества [Микитась, 2020].

Сохранение традиций и внедрение инноваций имеют важное значение для общества. Традиции сплачивают людей и создают сильные сообщества. Инновации способствуют прогрессу, эффективному решению социальных проблем и достижению поставленных целей. Волонтерство также является площадкой для саморазвития и приобретения ценных навыков. Волонтеры учатся работать в команде, развивают лидерские качества, улучшают коммуникацию и организацию своей деятельности [Орлова, 2018]. В России существует множество онлайн-площадок, где волонтер может себя проявить. Это такие площадки, как: Добро.рф, АИС «Молодежь России». Именно на этих площадках человек может найти для себя интересных соратников и сферы интересов, которые позволят ему стать ближе к решению какой-либо важной социальной проблемы российского общества. Появление таких платформ свидетельствует о том, что цифровизация способствует широкому распространению и быстрой доступности информации по всем интересующим вопросам. Поэтому волонтерские организации активно используют интернет-пространство для популяризации и непосредственной работы по всем значимым направлениям современного волонтерства.

В отношении правовой базы волонтерства следует отметить, что добровольчество – это область, которую не следует всецело подчинять нормативным актам и государственным органам [Егошин, 2023]. И с этим нельзя поспорить, потому что область волонтерства не стоит подчинять только нормативно-правовой базе. Безусловно, должны быть механизмы стимулирования деятельности волонтерства, но прежде всего нужно помнить, что эта деятельность является бескорыстной и не обязательно требует какого-либо вознаграждения [Стрыгина, 2016].

## Заключение

Волонтерские организации объединяют людей самых разных возрастов и профессий. Самое главное, что им всем присуще – это люди сопереживающие, которые хотят принести частичку своей души с тем, чтобы мир стал лучше, светлее, добрее. Поэтому волонтеры – это люди,

которые, изо дня в день, тихо и без показухи работают на самых востребованных участках, где нужна помощь, а помощь нужна всегда. Потому что природные катаклизмы, пожары, аварии, мероприятия с большим скоплением людей и др. всегда требуют дополнительных усилий честных, верных и преданных своему делу людей, т.е., волонтеров, которым ничего не надо объяснять. Они придут и включатся в работу, а если рядом окажутся «новички», все объяснят и поведут за собой.

Таким образом, волонтерство играет важную роль в формировании гражданского общества и активной гражданской позиции. В этой работе мы проанализировали традиции и инновации в волонтерской деятельности, а также пришли к выводу, что традиции и инновации являются неотъемлемой частью волонтерской деятельности. Важно помнить, что есть тот духовный опыт поколений и традиции, которые не исчезают, а преобразуясь, адекватно современным условиям, продолжают вдохновлять людей на благие дела и поступки, на которых из века в век строится вся добровольческая деятельность. Поэтому коллективность, соборность, объединение и солидарность общества, пронизанные духовным единством – это наши вечные традиционные ценности, о которых надо помнить и возвращать современное волонтерство именно на таких началах.

### Библиография

1. Ботнарь Д.Ю. Концепция волонтерской деятельности в России // Экономика и социум. 2020. № 6 (73). С. 421-424.
2. Егосин В.И. Развитие правовых основ в сфере добровольческого (волонтерского) движения в России // Национальная Ассоциация Ученых. 2023. № 86-3. С. 75-77.
3. Зуева С.О. Проблемы и перспективы волонтерства в России // Добровольчество в современном мире: нравственный идеал нашего времени. Курск: Университетская книга, 2016. С. 36-37.
4. Козилова Л.В. Студенческое волонтерство: традиции, перспективные направления, опыт // Национальная Ассоциация Ученых. 2021. № 73-4. С. 37-40.
5. Корнилова И.В. Волонтерство в системе образования: проблемы и перспективы // Право и права человека в современном мире: тенденции, риски, перспективы развития. М.: Саратовский источник, 2020. С. 149-153.
6. Микитась С.А. Волонтерская деятельность как инновационный ресурс // Научные труды КубГТУ. 2020. № 7. С. 215-221.
7. Орлова И.С., Цинченко Г.М. Добровольчество как институт гражданского общества // Духовная сфера общества. 2018. № 15. С. 67-73.
8. Стрыгина С.В. Проблемы правового регулирования волонтерского движения в России // International Scientific Review. 2016. № 3 (13). С. 148-152.
9. Хабибуллина З.Н. Аксиологический потенциал философии Н.Ф. Федорова // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Познание. 2021. № 07. С. 98-101.
10. Хабибуллина З.Н. Добровольческое движение в России: современные аспекты // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2023. Том 12. № 7А. С. 121-127.

### Traditions and innovations in volunteering

**Vadim I. Egoshin**

Postgraduate,  
Assistant at the Department of Social Work,  
Ufa University of Science and Technology,  
450076, 32, Zaki Validi str., Ufa, Russian Federation;  
e-mail: vadim.egoshin@mail.ru

## Abstract

This article analyzes traditions and innovations in volunteering. It is revealed that traditions have deep historical roots and play an important role in the formation of the spiritual foundations of volunteer activity. Solidarity, activity, mutual assistance, nobility and a sense of belonging to the "common cause", as in N.F. Fedorov, are significant in the formation of the modern volunteer movement. A volunteer of modern society appears as a caring, active, selfless person who wants to bring more light, warmth and kindness to the world through his efforts, since there are always people nearby who need a variety of help. The potential of digital technologies makes it possible to attract people of various professions and ages to volunteer. Volunteering is always in demand, it is one of the most accessible and noble forms of helping people. Thus, volunteering plays an important role in the formation of civil society and active citizenship. In this work, we analyzed traditions and innovations in volunteering, and also concluded that traditions and innovations are an integral part of volunteering. It is important to remember that there is that spiritual experience of generations and traditions that do not disappear, but, being transformed adequately to modern conditions, continue to inspire people to good deeds and deeds, on which all volunteer activities are built from century to century.

## For citation

Egoshin V.I. (2024) Traditsii i innovatsii v volonterskoi deyatel'nosti [Traditions and innovations in volunteering]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke* [Context and Reflection: Philosophy of the World and Human Being], 13 (1A), pp. 89-95. DOI: 10.34670/AR.2024.66.68.006

## Keywords

Volunteering, volunteer activity, traditions, innovations, society.

## References

1. Botnar' D.Yu. (2020) Kontseptsiya volonterskoi deyatel'nosti v Rossii [The concept of volunteer activity in Russia]. *Ekonomika i sotsium* [Economy and Society], 6 (73), pp. 421-424.
2. Egoshin V.I. (2023) Razvitie pravovykh osnov v sfere dobrovol'cheskogo (volonterskogo) dvizheniya v Rossii [Development of legal foundations in the field of voluntary (volunteer) movement in Russia]. *Natsional'naya Assotsiatsiya Uchenykh* [National Association of Scientists], 86-3, pp. 75-77.
3. Khabibullina Z.N. (2021) Aksiologicheskii potentsial filosofii N.F. Fedorova [Axiological potential of N.F. Fedorov's philosophy]. *Sovremennaya nauka: aktual'nye problemy teorii i praktiki. Seriya: Poznanie* [Modern science: current problems of theory and practice. Series: Cognition], 07, pp. 98-101.
4. Khabibullina Z.N. (2023) Dobrovol'cheskoe dvizhenie v Rossii: sovremennye aspekty [Volunteer movement in Russia: modern aspects]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke* [Context and Reflection: Philosophy of the World and Human Being], 12, 7A, pp. 121-127.
5. Kornilova I.V. (2020) Volonterstvo v sisteme obrazovaniya: problemy i perspektivy [Volunteering in the education system: problems and prospects]. In: *Pravo i prava cheloveka v sovremennom mire: tendentsii, riski, perspektivy razvitiya* [Law and human rights in the modern world: trends, risks, development prospects]. Moscow: Saratovskii istochnik Publ.
6. Kozilova L.V. (2021) Studencheskoe volonterstvo: traditsii, perspektivnye napravleniya, opyt [Student volunteering: traditions, promising directions, experience]. *Natsional'naya Assotsiatsiya Uchenykh* [National Association of Scientists], 73-4, pp. 37-40.
7. Mikitas' S.A. (2020) Volonterskaya deyatel'nost' kak innovatsionnyi resurs [Volunteer activity as an innovative resource]. *Nauchnye trudy KubGTU* [Scientific works of KubSTU], 7, pp. 215-221.
8. Orlova I.S., Tsinchenko G.M. (2018) Dobrovol'chestvo kak institut grazhdanskogo obshchestva [Volunteering as an institution of civil society]. *Dukhovnaya sfera obshchestva* [Spiritual sphere of society], 15, pp. 67-73.
9. Strygina S.V. (2016) Problemy pravovogo regulirovaniya volonterskogo dvizheniya v Rossii [Problems of legal

- 
- regulation of the volunteer movement in Russia]. *International Scientific Review*, 3 (13), pp. 148-152.
10. Zueva S.O. (2016) Problemy i perspektivy volonterstva v Rossii [Problems and prospects of volunteering in Russia]. In: *Dobrovol'chestvo v sovremennom mire: nravstvennyi ideal nashego vremeni* [Volunteering in the modern world: the moral ideal of our time]. Kursk: Universitetskaya kniga Publ.